

■“婚恋生态”调查·婚介迷雾

交钱去征婚，却被婚介当婚托用

婚介市场猫腻不少，当心幸福桥梁上的陷阱

由于生活圈子小、交友面窄，让一些男女青年靠自己很难遇到合适的对象。此时，婚介作为一个交友的平台，成为了很多人走向幸福的桥梁。但是由于行业内的婚介良莠不齐，让这座幸福桥梁上也充满着陷阱，使人防不胜防。

本报记者 刘雅菲 王倩

交了三万会员费 只见了6个相亲者

“我就想找个公务员或者事业单位的工作人员，但是挑了这么久也没挑到个合适的。”万女士今年32岁，依然单身的她选择到婚恋网站上注册填写了信息，想找到自己的另一半。

没过多久，万女士接到了一家婚介的电话，对方自称是万女士注册过的网站的实体店，通知她到店里去听课。“去了之后，他们告诉我他们店里公务员、事业单位工作人员有很多，也有很多在龙奥大厦上班的，我听了以后就比较心动。”

就这样，万女士交了29800元的会费，对方承诺为万女士进行一对一服务，在六个月内的时间内为她介绍六名适合她的男士，并进行婚恋指导。

万女士开始满心期待遇到一位好的相亲对象，但是这家婚介机构给她介绍的男士，仅仅是符合她最基础的要求。“他们给我介绍的人，信息都很简单，比如年龄35岁，是个律师，像这样的信息，我从婚恋网站上自己就能找到。”

不仅如此，报名时承诺的婚恋指导，万女士也没有接受过。“一开始跟我接触的那个老师还比较了解我，后来她离职了，又换了一个新的人跟我对接，这个人连我的基础情况都不了解，怎么能做到为我寻找合适的人呢？”

来相亲的人心不在焉 “大多不靠谱”

今年33岁的小卫（化名）也在几家婚介机构交了数千元的会费报名，已经过去两年时间了，她的终身大事仍然没有着落。回想她通过中介机构见过的这些“对象”，她形容“大多不靠谱”。

小卫已经记不清楚见的第一个叫什么名字，但她记

得很清楚，对方好像并不是真心要找对象，聊天时有一搭没一搭的，左顾右看。“我外貌条件还不错，收入也不错，在济南有房有车，应该不至于让对方看一眼就感觉到嫌弃，所以对方的态度让我很不解。”小卫说，随着后来见面的对象越来越多，她发现自己遇到了很多人说到的“婚托”。再后来见到的很多对象中，很不靠谱，有的见过一面后再不联系，有的到下班或者节假日就失联，有的以各种理由推脱不出示证件。

除了感觉遇到了婚托，小卫说自己被婚介当成过婚托。“有一段时间，他们（婚介）给我安排的见面对象形象和条件比较差。”小卫说，她印象最深的就是有一次见面的对象，非常不修边幅，身上穿的衬衣一半塞在裤子里，跟小卫一起去见面前的同学直称“看了第一眼，不想再看第二眼。”

会费几百到几万 过了期限再续费

为了给女儿找对象，李霞（化名）也在多家婚介报了名，“有的收二三百，有的是一两千，但是都没找到合适的。”

济南的婚介到底是个什么价呢？21日，记者以找对象为名咨询了几家婚介机构，有的婚介工作人员拒绝在电话中报价，希望跟记者面谈后再确定，有的则希望记者先在网上注册，后期安排人一对一介绍相关套餐和收费，而有的婚介人员听了记者的条件后，直接表示，30多岁的女性想要找未婚男性，最低也要交纳1万元以上的会费。

33岁，女性，大学本科毕业，月收入四五千，外地人在济南工作……记者说出了自己的“条件”，并希望对方能满足“未婚、在济南有稳定工作、心地善良”的条件，一家网上婚介机构线下店的工作人员称，这个条件的话，最少也要交纳12980元的费用。

“说实话，就你这个岁数，要求对方必须未婚，这已经是



这种公益的相亲角很受市民欢迎。（资料片）

相当高的要求了。”这名工作人员说，他们会为记者匹配合适的男性并安排见面，而这个费用并不保证一次性能介绍成功对象，如果过了期限，需要再次续费。

而根据这名工作人员介绍，一万多元的费用并不是最高的，他们的会员中，还有的人交了十多万元。“我曾经参加过一个活动，客户出了三百万，列出了十分高的条件让婚介机构帮他找对象。最后这家婚介从全国给他找了十个美女供其选择。”中国婚姻咨询救助网首席心理学专家宋家玉表示，之所以举这个例子，是因为他发现是征婚者的高要求抬高了服务价格。

一些婚介搞“猫腻” 扰乱整个婚介市场

据业内人士小王说，收费几百块的大多都是小门头，一两千块的基本就是普通的婚介机构，近两三年，一些婚恋网站纷纷到济南来开实体店，这些机构的价格比较高。“对于婚介来说，最重要的资源，也是赖以生存的东西就是会员的信息，而这些婚恋网站掌

握了大量的信息，因此它们一来到济南，对于整个济南的婚介市场带来了很大的震荡。”

宋家玉认为，济南现在的婚介分为四个类型：第一个类型就是全国连锁的相亲网络的实体店，运行机制比较完善。济南本地的老牌大型婚介，其会员登记、入册、审查也比较正规。另外，还有一些普通的婚介，信息来源也比较真实，收费较为合理。但不能否认的是，在济南也有不少婚介，信息来源不透明，存在一些欺骗行为，也扰乱了整个婚恋市场。

但是在小王看来，不管是高端婚介还是普通的婚介，目前成功率都不是那么高，而一旦不成功，则会影响人们对婚介的看法，认为所有的婚介都不靠谱。

宋家玉表示，女性在择偶的时候，通常会选择比自己条件好一些的男性，但是很多条件好的男性，可能会选择一个年龄较小，或者比自己条件差一些的女性。女性想通过婚介寻找的另一半，往往不需要通过婚介就已经结婚，因此在婚介机构内，男女之间的这种条件和需求出现了错位。

谁来监管 遇问题想投诉 只能打消费者热线

本报记者 刘雅菲 王倩

根据记者了解的信息，多年以前，民政部门有专门管理婚介行业的部门。随着国家2004年取消了民政部门对婚介行业的审批制度，婚介目前是一个什么情况呢？面对婚介行业的乱象丛生，应该由谁来规范婚介的经营行为？市民遇到的这些问题应该向谁投诉呢？

济南市民政局社会事务科工作人员表示，民政部门主要负责婚姻登记，婚介属于社会中介机构，对于婚介的经营无法监管。工作人员建议记者可以咨询一下工商部门，因为婚介属于服务中介机构，应该在工商部门进行注册登记。

工商部门则表示，工商部门只负责婚介所营业执照的发放和年报，其具体经营行为不属于工商的监管范围。对于婚介行业相关投诉，有工作人员建议可以从消费者权益保护的角度拨打消费者热线进行投诉。

植树节怎么过？一起去植物园种树吧

本报2月22日讯（记者 戚云雷）冬天的寒意还未褪尽，春天带着绿色的气息向我们走来。春风吹绿了枝头上的嫩芽，吹绿了地上的小草，也吹动了人们走进大自然，为大自然增加一份绿的热情。全球变暖、雾霾严重、环境污染等一系列问题已经成为社会广泛关注的焦点。

2017年3月12日是我国第39个植树节，值此植树节来临之际，济南植物园将于3月11日、12日两天开展“相约植物园，绿色伴你行”植树活动。

如今，植物园的迎春、金钟花、白玉兰、山茱萸等含苞待放。大家植树后可在竹园通幽曲径

中观竹、赏别致小筑，还可走进竹博馆学习竹子科普知识，购买精致竹工艺品。为了满足不同年龄段游客的需要，植物园在游客集中区安装的秋千、吊床、跷跷板、摇椅等参与性设施，让游客在植树、踏青、亲身体验回归大自然的同时回味童年的感觉。

报名咨询电话：0531-80950800、80950822 手机：15966680312

活动报名费用为40元（含一棵树苗与一人免费入园）。报名收费方式：1、可通过关注济南植物园管理处微信公众号进行报名缴费。2、趵突泉北门年票办理点报名缴费。

来园路线

自驾路线：

（1）【燕山立交出发】从燕山立交沿经十路东行（309国道）约40公里至鹅庄大桥路口南行5公里抵达景区。

（2）【港沟收费站出发】

从港沟收费站上高速，沿济青高速南线（G2）东行约28公里至章丘（埠村）收费站下，北行2公里抵达景区。

公交路线：

在济南市区经十路沿线，乘坐K301到达鹅庄路口站下车，沿埠村路南行200米到达南凤村站换乘章丘10路公交车至济南植物园站下车。



往年济南植物园植树节的盛况。（资料片）